





Evanghelia  Judecãþii�








În numele Tatãlui, al Fiului ºi al Sfântului Duh. Amin.


Binecuvântaþi ºi dreptmãritori creºtini în Sfânta Bisericã a Domnului nostru Iisus Hristos.


Sfânta Evanghelie de astãzi, Evanghelia Mântuitorului, e numitã ºi a Judecãþii. Rugãm pe bunul Dumnezeu - Tatãl prin Fiul în Duhul Sfânt - sã ne lumineze pe toþi sã înþelegem din aceste mari taine pe care ni le împãrtãºeºte Judecata dumnezeiascã.


Citim dintru început cuvântul dumnezeiesc al Evangheliei de astãzi:


Zis-a Domnul: Când va veni Fiul Omului întru slava Sa, ºi toþi sfinþii îngeri cu El, atunci va ºedea pe tronul slavei Sale. ªi se vor aduna înaintea Lui toate neamurile ºi-i va despãrþi pe unii de alþii precum desparte pãstorul oile de capre. ªi va pune oile de-a dreapta Sa, iar caprele de-a stânga.


Atunci va zice Împãratul celor de-a dreapta Lui: Veniþi binecuvântaþii Tatãlui Meu, moºteniþi împãrãþia cea pregãtitã vouã de la întemeierea lumii. Cãci flãmând am fost ºi Mi-aþi dat sã mãnânc; însetat am fost ºi Mi-aþi dat sã beau; strãin am fost ºi M-aþi primit; gol am fost ºi M-aþi îmbrãcat; bolnav am fost ºi M-aþi cercetat; în temniþã am fost ºi aþi venit la Mine.


Drepþii atunci Îi vor rãspunde zicând: Doamne, când Te-am vãzut flãmând ºi Te-am hrãnit? Sau însetat ºi Þi-am dat sã bei? Sau când Te-am vãzut strãin ºi Te-am primit, sau gol ºi Te-am îmbrãcat? Sau când Te-am vãzut bolnav sau în temniþã ºi am venit la Tine?


Împãratul, rãspunzând, va zice lor: Adevãrat zic vouã, întrucât aþi fãcut unuia dintr-aceºti fraþi ai Mei, prea mici, Mie Mi-aþi fãcut.


Atunci va zice ºi celor de-a stânga: Duceþi-vã de la Mine, blestemaþilor, în focul cel veºnic, care este gãtit diavolilor ºi îngerilor lui. Cãci flãmând am fost ºi nu Mi-aþi dat sã mãnânc, însetat am fost ºi nu Mi-aþi dat sã beau; strãin am fost ºi nu M-aþi primit; gol ºi nu M-aþi îmbrãcat; bolnav ºi în temniþã ºi nu M-aþi cercetat.


Rãspunde-vor atunci ºi ei zicând: Doamne, când Te-am vãzut noi pe Tine flãmând, sau însetat sau strãin, sau gol, sau bolnav, sau în temniþã ºi nu Þi-am slujit?


El însã le va rãspunde, zicând: Adevãrat zic vouã: Întrucât nu aþi fãcut unuia dintre aceºti prea mici fraþi ai Mei, nici Mie nu Mi-aþi fãcut.


ªi vor merge aceºtia la osândã veºnicã, iar drepþii la viaþã veºnicã�.


Ascultând acest cuvânt al Evangheliei te cuprind într-adevãr - aºa cum spunem noi de obicei - fricã ºi cutremur. Dar, iubiþilor, cercetând acest capitol al Sfintei Evanghelii dupã Matei gãsim întâi douã parabole ºi apoi Evanghelia Judecãþii. 


Prima, parabola celor zece fecioare dintre care, precum ºtim, cinci înþelepte iar cinci neînþelepte; cele neînþelepte, fãrã untdelemn - fãrã lumina candelei (candela e inima iar focul, lumina ei, e harul dumeziesc). ªi când au venit ºi ele într-un târziu ºi au lovit în uºã: Doamne, deschide-ne! - au auzit cuvântul: Adevãr spun vouã: Nu vã cunosc pe voi. Nu Mã recunosc pe Mine în voi. Nu recunosc chipul Meu în voi. Chipul Meu, pentru ca împreunã cu voi, dupã chipul Meu, sã întemeiem împãrãþia. Deci este o parabolã tot a judecãþii.


În cealaltã parabolã, a talanþilor, ni se împãrtãºeºte, precum ºtim, cuvântul dumnezeiesc cã împãratul, stãpânul, împarte talanþii - darurile. Unuia cinci, altuia doi, celuilalt unul. ªi cei care au primit cinci, respectiv doi talanþi, îi înmulþesc aidoma: cel cu cinci - cu încã cinci; cel cu doi - cu încã doi. Deci Dumnezeu instituie pe fiecare dintre noi într-o asemãnare cu El, cãci dupã chipul Lui suntem zidiþi; ºi - repet - El vrea sã-ªi recunoascã chipul în noi.


Cel cu un talant îl îngroapã. ªi, cei care au adus talanþii înmulþiþi, primesc, dupã cum au adus rod - ostenind, neguþãtorind darurile lui Dumnezeu, acest cuvânt dumnezeiesc: Bine slujitor bun ºi credincios. Peste puþine ai fost credincios, peste multe te voi pune. Deci veacul viitor nu e o stagnare, o oprire în loc. Doamne pãzeºte! ...Intrã întru bucuria Domnului tãu. - Bucuria aceea cã fiecare din cei ce au înmulþit talanþii - ca ºi fecioarele înþelepte, în luminã - au plinit asemãnarea cu El.


Atunci... Nu vedem noi cum Evanghelia Judecãþii, de astãzi, e pregãtitã deopotrivã de fecioarele înþelepte ºi de înmulþitorii talanþilor?! În care se deschide chipul luminos al lui Hristos. Pentru cã împãrãþia aºa se plineºte iubiþilor; ºi viaþa întreagã, istoria întreagã e mersul cãtre Împãrãþie; cãtre împãrãþia lui Dumnezeu.


A spus Rene Girard - un francez din zilele noastre - din þara aceasta despre care se zice cã e laicizatã mult: Împãrãþia lui Dumnezeu a devenit astãzi o necesitate ºtiinþificã. Altfel, fãrã lumina ºi iubirea lui Hristos ne scufundãm în nihilism, în neant; în întuneric, cu adevãrat. Deci întreagã istoria, întreg universul are o þintã. Nu este fãrã þintã, fãrã scop, fãrã þel. ªi precis - e atât de clar ºi limpede - toþi mergem cãtre împãrãþia lui Dumnezeu care nu este numai în idei ci ni se descoperã concret în Mântuitorul, Cel care a rostit: Dacã Eu, cu degetul lui Dumnezeu scot demonii - adicã izgonesc rãul din lume, întunericul - , atunci împãrãþia lui Dumnezeu a venit la voi�.


Împãrãþia lui Dumnezeu El este. E întrupatã în El ºi de aceea cele douã parabole, a fecioarelor ºi a talanþilor, culminând în Evanghelia Judecãþii, au centrul în Hristos. ªi - cum vom vedea atât de limpede ºi luminos - cuvântul central al Evangheliei de astãzi; sunt încredinþat cã-l înþelegeþi.


ªtiu cã mulþi vom rãmâne numai acolo, la acele întrebãri ale Judecãþii, de: flãmând, însetat, strãin, gol, bolnav, în temniþã. Acelea sunt doar începutul, pregãtirea, metodele, mijloacele. Dar esenþa Evangheliei este în acest cuvânt:


Întrucât aþi fãcut acestea unuia dintre prea-micii Mei fraþi, Mie Mi-aþi fãcut. Deci comuniunea, pânã la identificarea umanã a lui Hristos cu fiecare dintre noi; în care sã se descopere chipul Lui.


Aceasta e taina Împãrãþiei însãºi ªi pentru a ajunge la aceastã tainã, a Împãrãþiei, e taina Judecãþii. Va veni Fiul Omului înconjurat de sfinþii îngeri, la acel final al istoriei. Repet cuvântul : Istoria întreagã merge cãtre aceastã tainã a Împãrãþiei. Are un þel: ca noi oamenii - ºi cu noi întreaga creaþie - sã strãlucim în lumina adevãrului ºi a iubirii, în lumina lui Hristos. Acesta este þelul vieþii, al întregii existenþe. ªtim  încotro merge istoria; nu ne îndoim o clipã. Nu ne aflãm în confuzie, în orbecãire, nu dibuim.E atât de limpede ºi luminoasã Evanghelia, descoperirea  dumnezeiascã. ªi de aceea am vorbit de atâtea ori de o logicã a credinþei.


ªi, iubiþilor, trecem prin judecatã; prin judecatã, da. De multe ori te întrebi de ce e nevoie de judecatã. Dar cum aº putea eu sã mã cunosc ºi sã mã recunosc pe mine fãrã judecatã? 


Un sfânt - Ava Agaton - se afla înainte de marea trecere de aici, marea mutaþie. Fiii lui duhovniceºti stau în jur ºi-l vãd cu ochii privind deasupra, spre orizontul divin, însorit; spre zãrile veºniciei. - Unde priveºti? Unde eºti, pãrinte, întreabã ucenicii? - La judecatã sunt. - Te temi? Rãspunde: ªtiu eu dacã ce am fãcut, bine am fãcut în viaþã? ªi tu -  îl ºtiau un om sfânt ºi drept - ai cumva aceastã îndoialã? Rãspunde: M-am strãduit, binele sã-l fac; dar judecãþile mele - cum spune Proorocul: “Nu sunt gândurile Mele ca gândurile voastre - zice Domnul. ªi nici cãile Mele asemenea cãilor voastre”. Eu, bine m-am luptat sã fac. Dar judecata Dumnezeu o dã dacã ale mele fapte au fost bune sau nu. ªi mai încercau ucenicii... Le-a fãcut semn: Lãsaþi-mi liniºtitã starea. ªi s-a sãvârºit. Dar a doua zi s-a vãzut cum îi binecuvânta cu amândouã mâinile ºi faþa lui zâmbind. Cum va spune Ioan Scãrarul: “Lumina divinã e zâmbetul feþei lui Hristos”.


Aºa înþelegem cu adevãrat ce înseamnã Judecata. În ea se lumineazã adevãrul fiecãruia dintre noi. Adevãrul lumii, al întregii istorii, al creaþiei întregi. Precum s-a zis la început: Sã fie luminã. ªi Judecata va însemna luminã.


Noi ne înspãimântãm de ea. Ba zicem uneori: Dacã Hristos, Fiul lui Dumnezeu, a venit la întruparea ºi la naºterea Sa în luminã, înconjurat de îngeri, ºi smerit, acum va veni ca Împãrat. Da, ca Împãrat. Dar tot în smerenie, iubiþilor. El este acelaºi - ieri ºi azi ºi în veci. Va veni înconjurat de sfinþii îngeri. Dar ºi întru naºterea Sa, îngerii au spintecat - dacã vreþi - cerul, au inundat pãmântul ºi au rostit înaintea pãstorilor: Slavã întru cei de sus lui Dumnezeu ºi pe pãmânt pace între oamenii bunei-voiri. Deci ºi atunci îngeri, luminã ºi slavã; în ieslea Betleemului, lângã vieþuitoare, ca sã sfinþeascã întreg pãmântul.


Atunci, Judecata nu e numai spaimã. În definitiv gândiþi-vã: Judecata face parte din Evanghelie. Iar Evanghelie este Vestea cea bunã, nu? Deci ºi Judecata e vestea cea bunã. E culesul roadelor. Dar e totodatã: luminã, bucurie, încununarea, deci, a istoriei; nu va consta numai în spaime - care vor fi dar vor trece - ci, mai ales, în arãtarea printre noi a Domnului Slavei, a lui Hristos. 


Ba mai mult: tot ca sã ne slujeascã va veni ºi atunci. Doamne! Citind în Sfânta Evanghelie dupã Luca, când este vorba de finalul istoriei, zice cuvântul dumnezeiesc: Iarã voi fiþi asemenea oamenilor care aºteaptã pe stãpânul lor când se va întoarce de la nuntã (de la nuntã, adicã de la Jertfa Lui ºi Învierea Lui); ca venind ºi bãtând, îndatã sã-i deschidã. Fericite sunt slugile acelea pe care, venind, stãpânul le va afla veghind. Adevãr spun vouã: Se va încinge, le va pune la masã ºi, apropiindu-se, le va sluji.


Doamne! Rãmâi uimit. Chiar la Judecatã, atunci, tot Mântuitorul pregãteºte ºi slujeºte. ªi ne împãrtãºeºte atunci, o datã mai mult, în plinãtate, aºa cum noi zicem la fiecare mulþumire dupã Sfânta Împãrtãºanie: O, Paºtele cele mari ºi preasfinþite Hristoase! O, Înþelepciunea ºi Cuvântul lui Dumnezeu ºi Puterea! Dã-ne nouã sã ne împãrtãºim cu Tine mai cu adevãrat în Ziua cea neînseratã a împãrãþiei Tale! Înþelegem cã atunci va fi împãrtãºirea deplinã cu Hristos. De aceea, Judecata trebuie vãzutã în amândouã ipostazele ei.


Noi sã priveghem ºi, veghind, sã ascultãm ºi sã tâlcuim înþelesul acestei dumnezeieºti Evanghelii, aºa precum l-am ascultat acum, învãþând, sorbind din ea lumina adevãrului.


ªi - precum am ascultat - atunci se vor aduna înaintea Lui toate neamurile. O, Doamne! Toate neamurile pãmântului. Vor ieºi la Înviere toþi pentru cã Evanghelia împãrãþiei se va propovãdui tuturor; ºi neamul cel ales odinioarã se va întoarce ºi el la Hristos. Pentru cã dupã chipul Lui am fost zidiþi toþi, de la Adam, când a zis Dumnezeu: Sã facem om dupã chipul ºi asemãnarea Noastrã. Dupã chipul Fiului Sãu e tot neamul omenesc ºi în adâncul tuturor e chipul Fiului lui Dumnezeu. El e Judecãtor ºi El e Icoana. Icoana omului. Dacã omul se întreabã: Ce este omul? Cum aratã omul? Cum trebuie sã fie omul? 


Ce fericiþi trebuie sã se simtã creºtinii, mai ales noi, creºtinii ortodocºi, care am pãstrat adevãrul în întregime, atât de luminos, de curat, de întreg, de neºtirbit, de deplin! Cãci ºtim ce avem de fãcut. Sã nu ne înspãimântãm de nimic în lume; ºi ºtim drumul nostru: Calea, Adevãrul ºi Viaþa în Hristos. Dupã chipul Lui.


De aceea, toate neamurile vor fi adunate. În El, în Hristos, se evalueazã omul, condiþia umanã, istoria, universul întreg. ªi sã fie adânc întipãrit în noi, în tot omul, de pretutindeni, cã în toþi e chipul Lui. 


...ªi îi va despãrþi precum desparte pãstorul oile de capre. Îi va despãrþi pentru cã omul a ascultat ºoapta demonului; pentru aceastã despãrþire, dezbinare. Dumnezeu ne-a prevenit când i-a spus lui Adam: Gustã din toþi pomii Grãdinii... - adicã prin toate fãpturile, prin toþi pomii, urcã-te la Mine ºi gustã din toate un singur fruct: pe Mine, viaþa cea adevãratã. ...Dar din pomul cunoºtinþei binelui ºi rãului sã nu gustaþi! În ziua în care veþi gusta, veþi muri. Binele ºi rãul - aici e sãmânþa tragicã a dezbinãrii. De aceea spune cã-i va despãrþi în douã. De acolo, de la acea despãrþire la care a aderat omul la ºoapta demonului.


Acesta-i înþelesul ºi rãspunsul la tragismul nostru: îi va despãrþi cum desparte pãstorul oile de capre. E o parabolã aici: oile de-a dreapta, caprele de-a stânga.


Oile. Nu din sânul lor rãsare Mielul, Mielul jertfei, Mielul care ridicã pãcatele lumii?! Mieluºelul ºi oile blânde, ascultãtoare de pãstor, iar caprele - sãrmanele - nestatornice ºi uneori se caþãrã sus - parcã un fel de simbol al demonului; care vrea sus.


ªi zice Mântuitorul: Sã nu ºtie stânga ce face dreapta ta. Un om duhovnicesc a fãcut o legãturã înte oi ºi capre, dreapta ºi stânga. Stânga e a demonului; sã nu ºtie demonul niciodatã fapta ta bunã. Sã nu o trâmbiþezi - acesta este tâlcul.


Caprele îndatã se caþãrã ºi strigã sus. ªi ai pierdut atunci mângâierea ºi rãsplata.                 ªi am ascultat apoi: Va zice celor de-a dreapta: Veniþi binecuvântaþii Pãrintelui Meu de moºteniþi împãrãþia gãtitã vouã. Da! Împãrãþia. Împãrãþia lui Dumnezeu. E o singurã împãrãþie adevãratã. 


O, Doamne! Domnitorul nostru credincios, Neagoe Basarab, în sfãtuirile cãtre fiul lui, Teodosie - o carte sfântã a neamului nostru - spune între altele: Multe împãrãþii au fost în lume; ºi s-au dus. Una singurã e adevãratã ºi va rãmâne: împãrãþia lui Dumnezeu. Aceea pregãtitã - cum spune Evanghelia, Mântuitorul - de la începutul lumii, pentru drepþi ºi dreptate. Pentru dreptate. Pentru sfinþenie. Pentru adevãrul în El.


ªi spune Mântuiroul acele rânduieli - un fel de porunci - care te instituie în lumina dreptei judecãþi a lui Dumnezeu. Le-am ascultat: Am fost flãmând, însetat, strãin, gol, bolnav, în temniþã - ºi Mi-aþi slujit; M-aþi hrãnit. M-aþi adãpat; M-aþi primit; M-aþi înveºmântat; M-aþi mângâiat în suferinþa Mea; ºi în temniþa Mea. Parcã o întrebare I se pune de cãtre aceºti truditori ai binelui: Doamne, cînd te-am vãzut noi pe Tine flãmând, însetat, gol, strãin, bolnav, în temniþã? 


Douã gânduri rãsar; primul: Când Te-am vãzut noi pe Tine ºi Þi-am slujit?... ªi al doilea gând: în smerenia lor ei uitã binele. Ei nu trâmbiþeazã. Nu strigã: Da Doamne! Da, Îþi mulþumesc Doamne cã Tu Te descoperi acum ºi Tu ne mulþumeºti nouã, Doamne! Iatã, ce bine, Doamne, cã Tu strigi acum pentru întreg universul, Doamne! Pentru fiecare: Bravo! Ce bine aþi fãcut voi! ªi ei sã huzureascã! Dimpotrivã: Doamne, nu suntem vrednici. Când Te-am vãzut noi?... Observaþi? Tâlcul smereniei ºi tâlcul de adineaori: sã nu ºtie stânga ce face dreapta. Sã nu audã caprele ce au fãcut oiþele. Tainã, repet, a smereniei.


Dumnezeu Îºi cautã chipul în fiecare din noi. Pentru cã dupã al Lui chip suntem zidiþi. Aºa cum tatãl, mama, bunicul, parcã privind la copil, la nepot, undeva cautã sã întrezãreascã moºtenirea lui, nu-i aºa? Nu ne rugãm noi toþi: Mântuieºte Doamne poporul Tãu ºi binecuvânteazã moºtenirea Ta?! Ei bine, El vrea sã vadã în fiecare din noi moºtenirea Lui.


Dar iatã ºi o altã întrebare aici. Ia sã ne gândim o clipã: Întrucât aþi fãcut unuia dintre aceºti prea-mici fraþi ai Mei, Mie Mi-aþi fãcut. Cum adicã Doamne, Þie?! Pãi Tu, Doamne, Mântuitorule Bune, ai fost Tu cumva flãmând? Ai fost Tu însetat? Ai fost Tu strãin? Ai fost Tu gol? Ai fost tu bolnav? Ai fost Tu în temniþã? Ai luat Tu, deci, toate ale noastre? Da, a luat în firea Lui toate ale noastre. Afarã de pãcat. Afarã de tinderea Lui cãtre toate ale noastre, prin voinþa Lui dumnezeiascã. Dar fãptura Lui umanã, da, a cunoscut - cum va spune Sfântul Maxim Mãrturisitorul - aceste afecte. Le-a luat pentru noi. Din iconomie. Nu pentru cã ar fi avut nevoie. Din iconomie pentru mântuirea noastrã. Cãci: ...pentru noi oamenii ºi pentru a noastrã mântuire S-a pogorât din cer. S-a întrupat ºi a luat chipul nostru. 


ªi a fost ºi flãmând: dupã 40 de zile de post. A fost ºi însetat: pe cruce; iar noi I-am dat oþet ºi fiere. A fost ºi strãin, când a rostit: Vulpile au vizuini iar pãsãrile cerului au cuiburi; dar Fiul Omului nu are unde sã-ªi plece capul. Mai ales: unde sã-ªi plece capul. - În inima mea. O, Doamne! Fã vrednicã ºi curatã inima mea cãci Tu aceasta o ceri: Fiule, dã-Mi inima ta! ªi - observaþi: noi punem accentul pe inimã; ºi e bine. Dar sã punem accentul ºi pe “fiule” cã ne numeºte Dumnezeu fii ai Lui ºi fraþi ai lui Hristos. Deodatã sã tresari: va sã zicã Pãrintele Ceresc te numeºte fiul Lui; ºi sã-I dai inima ca sã fie sãlaº al Sfintei Treimi.


...Strãin ºi gol - pe cruce. O, Doamne! Adeseori când cineva ajunge în spital, la o operaþie, parcã sângereazã. Dar când te gândeºti la Fiul lui Dumnezeu însuºi, pe cruce; a primit sã fie asemenea nouã ca sã ne ridice pe noi; sã ne facã asemenea chipului slavei Sale, cum atât de luminos grãieºte dumnezeiescul Vasile cel Mare. ªi a suferit boala noastrã (El nu S-a îmbolnãvit; nu putea sã fie, pentru cã El este sãnãtatea eternã). Dar cu cei bolnavi S-a fãcut ºi El; cã a trãit boala fiecãruia dintre noi. ªi în spital fiecare sã cugete: Doamne, eu simt cã ºi Tu trãieºti boala mea. Dacã Tu ai trãit ºi moartea Mea! ªi moartea, ºi temniþa, ºi toate.


Deci aievea a trãit Mântuitorul toate aceastea încât a putut spune: Întrucât aþi fãcut unuia dintre prea micii Mei fraþi, Mie Mi-aþi fãcut. A trãit aievea toate ale firii noastre, afarã de pãcat. Afarã de înclinarea spre pãcat a gândurilor. Gîndurile rele, care sunt microbii sufletelor noastre.


ªi va spune celor de-a stânga, sãrmanii: Mergeþi blestemaþilor în focul cel veºnic! 


Cineva îmi spunea zilele acestea de un chin al sufletului. I-a dat cineva o rugãciune - primitã din altã parte, nu chiar din canonul nostru - care se încheie cu blesteme; ºi a simþit niºte urmãri zguduitoare, chinuitoare. ªi i-am spus: Înceteazã! Nu mai blestema dumneata. Pe nimeni nu blestema! Numai Cel fãrã de pãcat poate sã blesteme. Numai Dumnezeu Tatãl ºi Fiul în Duhul Sfânt. Noi sã nu blestemãm. Cã se întoarce; nu ºtii cum se întoarce asupra ta. Da, Dumnezeu poate sã spunã: Mergeþi în focul cel veºnic! El blestemã rãul.


...Focul cel veºnic...O, iubiþilor! O întrebare rãscolitoare: Dacã a doua venire nu trebuie vãzutã numai în spaimã, ca zi a mâniei ci ºi ca zi a luminii, a roadelor, a Evangheliei, cum trebuie sã privim focul? - Focul Dumnezeirii. Ce tainã ni se descoperã ºi aici! Nu a spus Mântuitorul cândva: Foc am venit sã arunc pe pãmânt ºi nu vreau decât sã ardã?! Dar ce fel de foc? Ce înseamnã focul acesta ºi ce înseamnã focul de care spune acum: Mergeþi în focul cel veºnic? Este un alt foc? Nu. Focul dumnezeiesc este acelaºi. Noi nu suntem aceeaºi. Focul Lui lumineazã, arde, purificã, înfierbântã, dã luminã.


Un scriitor a spus cã lumina e geniul focului. Da! Lumina divinã. ªi, totodatã, focul, arzând ºi purificând, lucreazã în douã feluri, iubiþilor.


Când citim canonul la Sfânta Împãrtãºanie - luaþi aminte: Foc eºti Doamne în Trupul ºi Sângele Tãu care arde pãcatele mele. Iar în mulþumire: Ca de foc sã se stingã toþi spinii patimilor mele! Iar sfântul Isaac Sirul spune cã Focul divin e luminã ºi iubire divinã. Auziþi! Dar iubirea lucreazã în douã feluri. Arde. Arde pe cei care n-o pot primi. Arde pe cei care nu pot suferi iubirea; din pricina urii din ei. De aceea a spus Dostoievschi: Iadul este durerea celor care nu pot iubi. Iar un scriitor al nostru, Eugen Ionesco, spune: Iadul e crima împotriva iubirii. 


O, Doamne! Ajutã-ne sã simþim iubirea, sã iubim iubirea. Cãci aici e tragismul focului veºnic: a nu suporta iubirea lui Dumnezeu; aºa cum uneori parcã nu suferim iubirea semenilor noºtri. Când în noi e urã, atunci ne arde iubirea celuilalt. Este starea cea mai tragicã. ªi gândiþi-vã: în acea luminã divinã a celei de-a doua veniri, nu poate fi chin mai tragic. Dacã acum noi spunem adesea: Cea mai mare suferinþã este prezenþa absenþei lui Dumnezeu. Adicã sã ºtii cã Dumnezeu existã ºi tu sã ai în tine prezenþa absenþei Lui. Adicã sã nu-L ai în tine. Nu poate fi durere mai mare. Aici. Dar acolo, când El se va arãta în slavã!?... ªi tu sã nu poþi sã te împãrtãºeºti de dumnezeirea, de lumina ºi iubirea infinitã. Nu poate fi chin mai mare.


De aceea, de aici sã simþim tragismul acestei prezenþe a absenþei. Aceastã negaþie o ai în tine: chinul, golul, vidul spiritual cu care te lupþi.


Cã nu e cu putinþã - o, sãrmani  fraþi necredincioºi, atei. Sigur cã voi nu sunteþi. Dar oriunde veþi fi. Adevãr existã. Sens al existenþei existã. Dumnezeu existã. O, Doamne! Nu vã dorim acest gol, vidul acesta ºi sã aveþi cel mai mare chin: chinul prezenþei absenþei; ca sã vã ferim de acel chin al focului veºnic.


ªi, iubiþilor, dacã judecata se instituie la capãtul istoriei - când istoria intrã în împãrãþie - ce avem noi de fãcut? Oare mereu sã mutãm - aºa cum ar face sãrmanii cei cu reîncarnarea, sau mai ºtiu eu cum?! Sã amânãm mereu: ei, la judecatã...?! O, Doamne, lumina dumnezeiascã, lumina cea pururea fiitoare, lumina cea neînseratã - aºa cum o preamãrim în noaptea pascalã, în canonul: Ziua Învierii. Sã ne luminãm, popoare! - ea a inundat pãmântul odatã cu venirea lui Hristos; cu întruparea ºi naºterea Lui; cu Evanghelia Lui; cu jertfa Lui de pe cruce; cu Învierea Lui; cu pogorârea Duhului Sfânt; cu întemeierea Bisericii; cu cuvântul ºi Tainele pe care ni le împãrtãºeºte Biserica.


E lumina aceasta în noi începând de la Botez: Dã-mi mie hainã luminoasã, Cel ce Te îmbraci cu lumina ca ºi cu o hainã, Hristoase, Dumnezeul nostru, ºi ne miluieºte. Aºa rostim noi pentru fiecare din cei care se boteazã. Aceastã luminã fãrã de început ºi fãrã de sfârºit, fãrã de ani, pururea fiitoare - ea lucreazã în noi. ªi de aici, în ea ne judecãm, iubiþilor. N-a zis Mântuitorul: Adevãr spun vouã: cel ce ascultã cuvintele Mele ºi crede în Cel ce M-a trimis pe Mine, are (la prezent) viaþã veºnicã ºi - sã luãm aminte - la judecatã nu va veni, ci s-a ºi mutat din moarte la viaþã?! O, Doamne, te uimeºte cuvântul! Asta înseamnã cã noi primim de aici lumina judecãþii ºi împãrtãºirea luminii Împãrãþiei. O ai de aici; ºi te scoate din acest univers ºi noapte a spaimelor. ...Cel ce crede. - A crede în El, a te împãrtãºi din El înseamnã deja a pune piciorul tãu pe cãrarea cea nouã a Învierii ºi a Împãrãþiei. Încã de aici.


Dumnezeieºtii Pãrinþi vorbesc de trei judecãþi: judecata de aici ºi acum; judecata imediat dupã moarte, a fiecãruia (O viaþã este datã omului; iar dupã moarte judecata.�); ºi judecata universalã de care am vorbit pânã acum. Pentru noi - judecata acum ºi aici. Mulþi îºi pun întrebarea despre sfârºitul lumii - ce va fi? O, frate, sfârºitul lumii nu-l ºtie decât Tatãl. Dar sfârºitul meu - ºtiu precis de el. Nu când va fi dar ºtiu cã va veni. ªi atunci eu trebuie sã am în vedere sfârºitul meu ºi judecata mea de acum, de aici, aºa cum a spus-o Mântuirorul. ªi, în lumina credinþei, a Evangheliei, a Bisericii, a Sfintelor Taine, eu mã trezesc în lumina adevãrului ºi mã împãrtãºesc de ea; de aici ºi de acum.


Ce e Taina Spovedaniei? Dacã eu trãiesc aievea, în cãinþã adâncã, rãscolind pânã în adâncul sufletului - mai adânc decât pãcatul - unde se dezvãluie chipul lui Hristos în mine ºi în strãlucirea Lui mã privesc... Mi-aduc aminte, cãtre sfârºitul Pãrintelui Dumitru Stãniloae, la cuvântului dânsului: Se terminã... ªi atunci, împreunã am zis: Acum trebuie mers cãtre adâncul din noi. Cãtre Iisus din noi; cãtre Chipul din noi. ªi ºi-a întors privirea în adânc. De acolo þâºneºte ºi se rãspândeºte lumina.


La câþi dintre noi, dupã Taina Spovedaniei, nu s-au luminat inima ºi feþele noastre?! Spovedania aceea a fost spovedania judecãþii ºi lumina judecãþii, iubiþilor. La aceastã luminã sã luãm aminte de aici... O, Doamne! Rogu-vã sã punem la inimã aceasta. În orice stare s-ar afla cineva. 


Un cãlugãr, sãrmanul, un frate, pãcãtuia. Dar imediat venea în faþa icoanei Mântuirorului ºi striga: Iartã-mã! Iartã-mã! Iartã-mã! ªi demonii în jur strigau: Al nostru e! Al nostru e! Dar s-a auzit glasul lui Dumnezeu, care a spus aºa: Eu n-am venit sã chem pe cei drepþi ci pe cei pãcãtoºi la pocãinþã. ªi fãcându-se glasul acesta, sta diavolul tremurând ºi neputând sã fugã; ºi striga: Eºti nedrept, Mântuitorule, Iisuse! Cãci omul acesta a pãcãtuit. Ce judecatã dreaptã este aceasta? ªi atunci a zis Mântuitorul: Ascultã amãgitorule! Pentru ce zici sã sunt nedrept? Eu cãtre toþi sunt drept. Cã în ceea ce îl aflu pe cineva, întru aceea îl judec (Întru ceea ce îl aflu în clipa aceea). Deci iatã. Pe acela l-am aflat stând înaintea picioarelor Mele ºi biruitor peste tine arãtându-se. Îl voi lua dar pe el ºi voi mântui sufletul lui fiindcã nu s-a deznãdãjduit de mântuirea lui. Iar tu vezi cinstea lui ºi zavistia ta. Ruºineazã-te de ea. Deci stând fratele cu faþa în jos ºi tânguindu-se, aºa a mers în faþa lui Hristos.


...Întru ceea ce te vei afla, în aceea vei fi judecat; aici se dezvãluie cuvântul pe care noi îl repetãm mereu: cã numele timpului lui Dumnezeu este astãzi. Or, acel astãzi, clipa aceea în care omul s-a cãit în adânc, este un astãzi al lui care se cununã cu astãzi - timpul lui Dumnezeu. Mare tainã se dezvãluie. ªi totuºi mai e ceva: Dumnezeu ne iartã; nici nu-ªi mai aduce aminte de pãcatele noastre. Cine poate sã-ºi mai aducã aminte de pãcatul nostru? - Diavolul; ºi cei pe care i-am smintit eu. Sã nu uitãm: sã nu smintim!


Pentru cã, dacã atunci când mã cãiesc mã aflu cu Dumnezeu în acest astãzi al eternitãþii, sminteala pe care am adus-o altora rãmâne ºi dureazã; ºi ei mã pârãsc la judecatã; mã pârãsc ispita, sminteala pe care am provocat-o cuiva. De aceea a spus Mântuitorul: Sã i se lege o piatrã ºi sã fie aruncat în apã. Vai de cel prin care vine sminteala. Acea smintealã e pânã la judecatã. Va spune: Din pricina ta eu am sãvârºit pãcatul. Tu ai pus piatra în miºcare, care s-a prãvãlit ºi m-a doborât pe mine. Sã fim atenþi. Sã nu mai smintim pe nimeni. În iubirea Lui pe toþi sã-i iubim cu o inimã curatã - buni sau rãi; Dumnezeu judecã, Dumnezeu blestemã. Sã ne fereascã Dumnezeu de strigãtul lor înaintea judecãþii. Pentru cã Dumnezeu aºa a spus despre Abel: Glasul sângelui fratelui tãu strigã din pãmânt la Mine; ºi în Apocalips se spune despre strigãtele martirilor: acelea strigã ºi aceia se întorc în judecatã.


Ce tainã a judecãþii lui Dumnezeu! Nu numai atunci, la sfârºitul istoriei, ci acum. La smintealã ºi la judecatã, acum ºi aici trebuie sã gândim. Aici sã cãutãm lumina ºi aici sã ne ferim de pãcat, de smintealã. Dumnezeu ne iartã, dar dacã semenii noºtri nu ne iartã...


Aduceþi-vã aminte: când Constantin Brâncoveanu a fost trãdat, a fost vândut de fraþii lui; de neamurile lui. ªi când l-au ridicat din casa lui - în 1714, în Sãptãmâna Patimilor - sta alãturi cel care îl vânduse ºi care primise în locul lui domnia: ªtefan Cantacuzino. ªi a rostit atunci Constantin Brâncoveanu: Dacã aceste nenorociri sunt de la Dumnezeu pentru pãcatele mele, facã-se voia Lui. ªi, prin martiriul lui - în ce te vei fi aflat, în aceea vei fi judecat - a fost iertat ºi a devenit martir ºi sfânt. Dar a adãugat Brâncoveanu: Dacã aceste rãutãþi sunt însã fructul rãutãþii omeneºti pentru pieirea mea, Dumnezeu sã-i ierte pe duºmanii mei. Dar pãzeascã-se de mâna teribilã ºi rãzbunãtoare a judecãþii lui Dumnezeu.


O, când te afli în aceastã stare�, sã te gândeºti la dreptatea, la judecata lui Dumnezeu Care rãspunde la strigãtul celor oropsiþi ºi prigoniþi.


ªi aºa a fost. Numai peste doi ani, în 1716, cel care i-a luat locul a fost el însuºi condamnat la moarte de stãpânitorii acelei lumi.


O, iubiþilor! Facã Domnul sã înþelegem taina ºi a judecãþii universale, obºteºti, dar ºi a judecãþii pe care Dumnezeu o împlineºte aici. ªi eu sã mã judec întâi, înaintea lui Dumnezeu, având preotul ca martor ºi sã-mi spun din adâncul sufletului pãcatele mele. Sã mã lepãd de ele în faþa judecãþii. Ca acel Ava Agaton sã mã simt ºi sã fiu împãcat cu semenii mei.


ªi primesc - în acea pace ºi cuvânt al Evangheliei - Împãrtãºania, care e o gustare a transfigurãrii, e leacul nemuririi, al omorârii pãcatului, ºi fântânã a luminii dumnezeieºti.


Aºa sã ne învredniceascã Bunul Dumnezeu; ºi noi sã fim aceia cãrora le spune Iisus Hristos: Adevãr zic þie (ºi fiecare sã gândeascã acum la el): cel ce ascultã cuvintele Mele ºi crede în Cel ce M-a trimis pe Mine, are viaþã veºnicã (acum); ªi la judecatã nu va veni, ci a ºi trecut din moarte la viaþã. Cãci s-a judecat în lumina cea nemuritoare, veºnicã, a Celui ce este luminã, de la Tatãl, Fiul ºi Duhul Sfânt. Amin.
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